
Sporazum gradonačelnika za energiju i klimu  

 

Sporazum gradonačelnika (engl. The Covenant of Mayors) predstavlja najveću svjetsku 

inicijativu usmjerenu na lokalne energetske i klimatske aktivnosti s ciljem smanjenja 

energetske potrošnje, emisija CO2 i utjecaja klimatskih promjena te prilagodbe klimatskim 

promjenama.1 

Europska komisija je 29. siječnja 2008. pokrenula veliku inicijativu povezivanja gradonačelnika 

energetski osviještenih europskih gradova u trajnu mrežu s ciljem razmjene iskustava u 

provedbi djelotvornih mjera za poboljšanje energetske učinkovitosti urbanih sredina. 

Sporazum gradonačelnika odgovor je naprednih europskih gradova na izazove globalne 

promjene klime, te prva i najambicioznija inicijativa Europske komisije koja izravno cilja na 

lokalne vlasti i građane kroz njihovo dobrovoljno aktivno uključivanje u borbu protiv globalnog 

zatopljenja. Inicijativa je uvela novi pristup u provedbi energetske i klimatske politike jer se 

po prvi puta počeo primjenjivati tzv. „odozdo prema gore“ pristup pri provedbi aktivnosti na 

lokalnoj razini, no također je u vrlo kratkom roku postigla veliku popularnost i uspjeh. Kao 

ključni faktori uspjeha istaknuti su „odozdo prema gore“ pristup vođenju, model suradnje na 

multi-sektorskoj razini te okvir aktivnosti vođen kontekstom lokalne sredine. 

U listopadu 2015. godine, nakon procesa konzultacija o budućnosti Sporazuma 

gradonačelnika, Europska komisija pokrenula je novi integrirani Sporazum gradonačelnika za 

klimu i energiju koji nadilazi postavljene ciljeve za 2020. godinu. Potpisnice novog Sporazuma 

obvezuju se na smanjenje njihovih emisija CO2 (i eventualno drugih stakleničkih plinova) te 

usvajanje zajedničkog pristupa rješavanju ublažavanja i prilagodbe klimatskim promjenama. 

Da bi svoje političko opredjeljenje pretočili u praktične mjere i projekte, potpisnici Sporazuma 

obvezuju se u roku od dvije godine od datuma odluke lokalnoga vijeća o priključenju 

Sporazumu gradonačelnika donijeti akcijski plan koji naznačuje ključne aktivnosti koje 

namjeravaju poduzeti. Plan treba sadržavati Referentni inventar emisija za praćenje aktivnosti 

ublažavanja učinaka klimatskih promjena i Analizu klimatskih rizika i procjene ranjivosti 

pojedinih sektora na utjecaje klimatskih promjena. Kao posljedica konzultacija o budućnosti 

Sporazuma gradonačelnika i osnivanju nove inačice Sporazuma kao Sporazuma 

gradonačelnika za klimu i energiju u listopadu 2015. godine, Akcijski plan energetski održivog 

razvitka (engl. Sustainable Energy Action Plan - SEAP) unaprijeđen je u novu verziju plana koja 

nosi naziv Akcijski plan energetski održivog razvitka i prilagodbe klimatskim promjenama 

(engl. Sustainable Energy and Climate Action Plan – SECAP). 

SECAP predstavlja ključni dokument gradske razine koji na bazi prikupljenih podataka o 

zatečenom stanju identificira te daje precizne i jasne odrednice za provedbu projekata i mjera 

energetske učinkovitosti, korištenja obnovljivih izvora energije te prilagodbe učincima 

 
1 Covenant of Mayors Europe, https://eu-mayors.ec.europa.eu 



klimatskih promjena.  Akcijski plan se fokusira na dugoročne utjecaje klimatskih promjena na 

područje lokalne zajednice, uzima u obzir energetsku učinkovitost te daje mjerljive ciljeve i 

rezultate vezane uz smanjenje potrošnje energije i emisija CO2.  

 

Glavni obavezni mjerljivi cilj SECAP-a je postići da predložene mjere rezultiraju 

smanjenjem emisije CO2  na području jedinice lokalne samouprave od najmanje 55 % u 

2030. godini u odnosu na referentnu 2022. godinu. 

 

Pristupanje Sporazumu gradonačelnika označava početak dugoročnog procesa i priključenje 

aktivnoj zajednici lokalnih sredina koje se obvezuju izvještavati o provedbi planova te 

unaprjeđivati svakodnevicu građana kroz primjenu novih aktivnosti i pridonošenje održivoj 

budućnosti.  

Zajednički plan za zajedničku viziju – da bi postigli svoje ciljeve ublažavanja i prilagodbe, 

potpisnici Sporazuma gradonačelnika obvezuju se poduzeti niz koraka prikazanih u Tablica 1. 

Tablica 1 Koraci za provedbu Sporazuma Gradonačelnika 

KORACI UBLAŽAVANJE PRILAGODBA 

Pokretanje i pregled 
početnog stanja 

Priprema Inventara 
početnih emisija 

Priprema Procjene rizika od 
klimatskih promjena i 
osjetljivosti 

Utvrđivanje strateških 
ciljeva i planiranje 

Podnošenje Akcijskog plana za održivu energiju i borbu 
protiv klimatskih promjena (SECAP) i uključivanje 
razmatranja ublažavanja i prilagodbe u relevantne politike, 
strategije i planove u roku od dvije godine nakon donošenja 
odluke gradskog/općinskog vijeća 

Provedba, praćenje i 
izvješćivanje 

Izvješće o napretku svake dvije godine nakon podnošenja 
SECAP-a na platformi inicijative, praćenje i ažuriranje 
inventara emisija (MEI) te procijenjenog rizika i ranjivosti 
(RVA) svake 4 godine.  

 

Sporazumom gradonačelnika uspostavljen je okvir za djelovanje koji lokalnim tijelima pomaže 

u ostvarivanju njihovih ambicija ublažavanja i prilagodbe, a istovremeno se u obzir uzima 

raznolikost na terenu. Gradovima ili općinama potpisnicima daje se fleksibilnost da sami 

odaberu najbolji način za provedbu svojih lokalnih mjera. Iako se prioriteti razlikuju, lokalna 

se tijela pozivaju da mjere provode na integriran i cjelovit način.  



Plan ublažavanja 

Plan ublažavanja potpisnicima omogućuje određen stupanj fleksibilnosti, posebno u pogledu 

inventara emisija (npr. početna godina, ključni sektori s kojima treba raditi, čimbenici emisija 

upotrijebljeni za izračun, jedinica emisija upotrijebljena u izvješću itd.).  

Plan prilagodbe 

Plan prilagodbe dovoljno je fleksibilan za integriranje novih znanja i spoznaja te promjenjivih 

uvjeta i kapaciteta potpisnika. Procjena rizika od klimatskih promjena i osjetljivosti mora se 

provesti u dogovorenom roku od dvije godine. Na temelju rezultata te procjene utvrdit će se 

kako povećati otpornost određenog područja.  

Tekst Sporazuma gradonačelnika nalazi se u Prilogu I. 

Zajednička vizija formalizirana je potpisivanjem Sporazuma za klimu i energiju te pokreće 

njihova nastojanja za rješavanje međusobno povezanih izazova: ublažavanja i prilagodbe na 

klimatske promjene i proizvodnje energije iz obnovljivih izvora. Zajedno su spremni donijeti 

konkretne, dugoročne mjere kojima će se osigurati ekološki, društveno i gospodarski stabilno 

okruženje za sadašnje i buduće naraštaje. 

Zajednička vizija gradonačelnika potpisnika Sporazuma za klimu i energiju za 2050. obuhvaća: 

- dekarbonizirana područja, čime se pridonosi da se prosječno globalno zatopljenje 
zadrži znatno ispod +2 °C u odnosu na predindustrijske temperature, u skladu s 
Međunarodnim sporazumom o klimi donesenim na konferenciji COP 21 u Parizu, u 
prosincu 2015., 

- otpornija područja, čime se priprema za neizbježne nepovoljne posljedice klimatskih 
promjena, 

- univerzalni pristup sigurnim, održivim energetskim uslugama pristupačnih cijena za 
svakoga, čime se povećavaju kvaliteta života i sigurnost opskrbe energijom. 

Da bi se ta vizija ostvarila, potpisnici Sporazuma za klimu i energiju: 

- OBVEZUJU se postaviti srednjoročne i dugoročne ciljeve u skladu sa EU ciljevima, na 

način da budu usklađeni ili ambiciozniji od nacionalnih ciljeva. Cilj je postići klimatsku 

neutralnost do 2050. S obzirom na hitnost klimatske krize, klimatske mjere će biti 

prioritet i komunicirati će se građanima.    

- UKLJUČITI će građane, poslovni i javni sektor na svim razinama kako bi se ostvarila ova 

vizija i transformirao društveni i ekonomski sustav. Potrebno je postići lokalni klimatski 

sporazum sa svim dionicima koji će pomoći u ostvarivanju ciljeva. 

- DJELOVATI, sada i zajednički, kako bi se neophodna tranzicija pokrenula i ubrzala. 

Razviti će, primijeniti i izvijestiti u skladu sa postavljenim ciljevima, akcijski plan kako 

bi se postigli ciljevi. Plan će sadržavati smjernice kako ublažiti i prilagoditi se na 

klimatske promjene, a istovremeno biti uključiv.  



- POVEZATI se sa kolegama Gradonačelnicima i lokalnim vođama u Europi i dalje, kako 

bi se inspirirali međusobno, uz poticaj na pridruživanje Globalnom pokretu Sporazuma 

gradonačelnika 

 


